

REDACȚIUNEA,
Administrațiunea și Tipografia
Brașov, piața mare nr. 30.
Scrisori nefrancate nu se
primesc.
Manuscrise nu se retrimit.
INSERATE
se primesc la Administrațiunea în
Brașov și la următoarele
BIROURI de ANUNȚURI:
In Viena: la M. Dukes Nachf.,
Nux. Angenfeld & Emeric Les-
ner, Heinrich Schalek, A. Op-
pelik Nachf., Anton Oppelk.
In Budapesta: la A. V. Gold-
berger, Ekstein Bernat, Iuliu
Leopold (VII Erzsébet-körút).
PREȚUL INSERȚIUNILOR: o se-
rie garmond pe o coloană 10
bani pentru o publicare. Pu-
blicări mai dese după cerință
și învoială. — **RECLAME** pe
pagina 3-a o serie 20 bani

GAZETA TRANSILVÂNIEI.

ANUL LXVIII.

„GAZETA“ iese în de-garcă și
Abonamente pentru Austro-Ungarie
Pe un an 24 cor., pe șase luni
12 cor., pe trei luni 6 cor.
N-ri de Duminică 4 cor. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-ri de Duminică 8 fr. pe an.
Se primumeră la toate ofi-
ciile postale din țară și din
afară și la d-nu colectorii.
Abonamentul pentru Brașov
Administrațiunea, Piața mare,
Tragul Inului Nr. 30. etajul
I. Pe un an 30 cor., pe șase
luni 10 cor., pe trei luni 5 cor.
Cu dusele în casă: Pe un an
24 cor., pe șase luni 12 cor.,
pe trei luni 6 cor. Un esem-
pliar 10 bani. — Atât abona-
mentele cât și inserțiunile
sunt a se plăti înainte.

Nr. 61.

Brașov, Joi 17 (30) Martie.

1905.

Conferențele noastre politice.

I.

Cu ocaziunea discușiunii, ce am avut-o cu foia română sibiiană relativ la conferența electorală dela 10 Ianuarie a. c. promisesem, că vom reveni asupra conferențelor noastre politice. Intr'aceea „Telegraful Român“, căci de el e vorba, sub pretext, că deja s'ar fi dovedit, că politica lui „e cea bună și corectă“ și că ar fi prea „mulțumit“ de „succesul“ și de „resultatul“, ce l'a dobandit la conferența electorală amintită, s'a sustras dela continuarea discușiunii.

Decă am fi avut vr'o afacere specială cu „Tel. Român“, ne-am fi bucurat, că scăpăm în modul acesta de-o dandana. Fiind-că se tratează însă de-o chestiune mare românească, de organizația noastră interioră, de partidul nostru național și de îndatoririle, ce le avem față cu el, nu putem să facem pe voie confrăților dela foia sibiiană, mărginin-du-ne a admira „succesele“ politice lor, ci ne simțim datorii a lămuri opiniunea publică română asupra stărei adevărate a lucrurilor în ce privește partidul nostru național, pentru-că numai așa vom pute împiedeca, ca să nu fie sedusă, cum din nenorocire s'a întâmplat de atâtea-ori, cu deosebire dela atacarea cu memorandumul încôce.

A creșut „Tel. Român“, că cu felul lui de a se sustrage dela orice răspundere, făcând câte-va observări superficiale cu tendința de a amăgi pe cetitor, se va pute debarasa ușor de critica organului nostru. Dér s'a înșelat, și va trebui să espereze dimpreună cu toți câți „se iau după el“, că nu se pôte așa de ușor escamota ființa și chemarea partidului nostru național, cum au încercat dênșii să-o facă la 10 Ianuarie. a. c. și cum cred, că ar fi și reușit a-o face.

Ca să documenteze, că „Gazeta“ n'ar fi avut nici un temei a dice, că adunarea „delegaților români ai cercurilor electorale“ dela 10 Ianuarie a. c. n'a intrunit atribuțiunile unei conferențe generale a partidului național român, foia sibiiană și-a fost luat refugiu la o apucătură puțin dêmă și și mai puțin precaută. A afirmat, că toate conferențele noastre politice au fost numai adunări electorale și n'au avut alt scop, decât a decide ce atitudine să observe alegătorii noștri la alegerile pentru dieta ungară. „Telegr. Rom.“ a mers chiar până a falsifica faptele istorice pretindând, că chiar și conferența dela 1881 n'a fost decât o simplă adunare electorală, ca toate câte i-au premers și i-au urmat.

Nu ni-a fost greu a răsturna această afirmare. A rămas numai să tragem și resultanta din purtarea celor cari pentru a-și acoperi propriile păcate, infățîșează partidul național român ca pe o tovarășie mare pentru treburi electorale, sub

firma căreia se pot procopsi „activității“ de tot soiul.

S'a dis, că conferențele noastre politice au fost conchemate toate ca conferențe electorale și că aceste numai pe basa legii electorale s'au putut ține. Cine a tras acesta vreodată la îndoială? Și cine a susținut vre-odată, că cutare conferență trebuia să fie convocată ca „națională“ și nu ca „electorală“?

Foia sibiiană ni-ar deobliga, decă ni-ar spune, când și la ce loc țiarul nostru a ridicat asemenea excepțiuni? Conferențele noastre au fost convocate, ce-i drept, întotdeauna ca conferențe electorale, dér, mai ales dela 1881 încôce, au fost convocate nu ca simple conferențe electorale, ci ca conferențe electorale ale partidului național român, séu ale aderenților programului acestui partid.

Distincțiunea acesta de mare importanță o ignorează cu intențiune foia sibiiană. fiind-că vrea să iasă la resultatul judecării identice: conferența electorală e conferență electorală, decă nu pôte fi una mai îndreptățită și mai competență de cât alta. Cum au putut hotări dér cei intruniți la 1881 au fost în drept a hotări și cei de la 10 Ianuarie 1905 în mod obligator pentru toți Români dintre Tisa și Cârpați.

Am dis, că acest mod de argumentare a fost puțin precaut. Și éta de ce. Li-s'a întâmplat celor de la țiarul sibiian să dea peste o convocare a „comitetului electoral“ de la 1878 din Ardeal, în care se vorbește în adevăr numai de-o „adunare generală a alegătorilor români“ și se indică ca scop numai de a-se lua poziție față cu „alegerile proxime dietale“. Iute se și grăbiră a trage din această convocare conclusiunile în favorul lor, dicând:

„...Va se dică, un comitet electoral central, ales la 1878, a convocat adunarea generală dela 1881, éráși electorală, în scopul, ca Români să-și prezenteze atitudinea față cu alegerea. Alt scop adunarea n'a avut!“

În ce scop a fost convocată adunarea din anul acesta (1905)? Éráși în scopul precizării atitudinii alegătorilor români față cu alegerile dietale.

În ce privință s'a făcut decă abatere dela trecut și în ce privință s'a păcătuit în contra organizării de partid?«

Să nu fi avut alt scop adunarea dela 1881 decât cel indicat mai sus?

Să caute numai domni din chestiune în colecția țiarului lor din prima jumătate a lunii Martie 1881 și vor găsi acolo de sigur un apel „cătră alegătorii români din Ungaria și Transilvania“, datat Sibiu 9 Martie 1881 și purtând subscrierile: Nicolae Popea, George Barițiu, Vincențiu Babeș, Dr. Ioan Rațiu, Georgiu Pap, Visarion Roman și Partenie Cosma.

În acest apel subscrișii „după o prealabilă înțelegere cu mulți fruntași ai inteligenței române din toate părțile locnite de Români“ convôcă pe 12 Maiu 1881 la Sibiu „o conferență generală a reprezentanților alegătorilor români“. Cer apoi ca din

fie-care cerc electoral locuit de Români să se trimetă câte doi delegați la conferență și stabilesc următoarea ordine de zi:

1) Stabilirea atitudinii alegătorilor români față de alegerile proxime dietale.

2) Organizarea partidului național pe baza legilor existente.

3) Stabilirea unui program de acțiune comună a Românilor din Ungaria și Transilvania pentru eluțarea pe cale legală, adecă pe baza legilor esistente, séu prin stăruință la legi nouă, a pozițiunii politice-naționale, ce se cuvine unui popor autohton de peste 2½ milioane suflete din patria comună.

Pe baza convocării speciale a comitetului central din Ardeal și a acestui Apel s'au intrunit la 12 Maiu n. 1881 în Sibiu delegații alegătorilor români din Ardeal, Bănat și Țera unгурescă.

Cum dér conferența acesta nu ar fi avut alt scop decât precisarea atitudinii față cu alegerile?

A avut, dêu, un scop mult mai mare și o țintă mult mai depărtată: organizarea partidului național, cuprindend pe toți Români din acest stat și stabilirea unui program de acțiune comună pentru toți.

Acosta, credem, e mai mult decât o trebă simplă electorală.

Ni se impută, că am ridica prea mari pretenții față cu conferențele noastre electorale și ni se mai reproșează, că făcend acesta în deosebi față cu adunarea dela 10 Ianuarie a. c., am fi devenit chiar inconsecenți, căci altădată ne-am fi mulțumit cu mai puțin.

Intr'un articol viitor vom dovedi, că tocmai așa cum cugetăm și judecăm adă, am cugetat și am judecat și înainte și după 1881 și că nu inconsecența noastră este, care a făcut ca timp de trei-deci de ani și mai bine să nu putem căde de acord în trebile noastre naționale cu aceia, cari le privesc numai din punctul de vedere al unei politice de sfêrnari.

Brașov, 16 (29) Martie.

Alegeri dietale noue? Francisc Kosuth a adresat o scrisore circulară membrilor partidului independist, rugându-i să facă atenți pe alegători a nu neglijea înscrierea lor în listele electorale pentru 1906. Éță un pasagiu remarcabil din această circulară:

— »Profit de ocaziune pentru a-te face atent, că e de dorit să lucrezi bărbătesce și în persônă la organizarea cercului, deorece nu este imposibil (ba e chiar probabil), ca în curend să se facă alegeri noue“.

Din camerele române. În ședința de Lună a senatului s'a început dezbateră pe articole a *legii vamale*. La articolul 10 s'a ivit o dezbateră mai lungă, la care au luat parte senatorii A. Carp, Dr. Severeanu, Dr. Bardescu, Dr. Istrati și în fine ministrul Tache Ionescu. Ministrul de finanțe a asigurat pe antevorbitorii săi, că nu va pune nici o taxă pe articolele, cari sunt prin lege scutite de taxă și nu va pune taxe nici pe tuburile de canalizare, deorece ar dori să fie canalizate toate orașele. De asemenea nu va pune taxe pe materialul me-

nit pentru căile ferate, deorece în privința acesta se va elabora un proiect de lege separat, și nu va pune taxe nici pe remonte, deorece acesta ar îngreuna numai budgetul ministerului de război. În decursul dezbaterilor, ministrul T. Ionescu a promis, că va presenta în toamnă un proiect de lege prin care se va decreta inamovibilitatea tuturor funcționarilor ministerului de finanțe. În ședința de Lună s'au votat articolii legii vamale dela 1—100.

Convocarea congresului național bisericesc sêrbesc. Din *Carlovci* se scrie, că comitetul congresului național bisericesc a hotărit în ședința sa din urmă să adreseze Majestății Sale o petiție în afacerea convocării congresului, pe săptămâna după Paști. Până atunci se vor face alegerile membrilor congresuali.

Bulgaria regat? Din *Belgrad* se telegrafiază, că după informațiuni venite acolo din sorginte englesă acreditată, se scrie țiarului „*Trgovinski Glasnik*“, că visitele principelui *Ferdinand* al Bulgariei la Viena, Berlin și Londra, au avut de scop să solicite învoirea marilor puteri pentru proclamarea *regatului bulgar*. — Din *Sofia* se anunță, că principele *Ferdinand* va face o visită și președintelui republicii franceze în Paris.

Isbucnirea revoluțiunii în Macedonia. Din *Istip* (Macedonia) se telegrafiază, că aproape 50,000 de *insurgenți bulgari stau gata* pentru momentul *isbucnirii revoluțiunii în Macedonia*, care se va proclama la 27 Aprilie.

În consistoriul papal, ce s'a ținut la Vatican în ziua de 27 Martie, Piu X. a adresat colegiului cardinalilor o cuvîntare, în care s'a ocupat în prima linie cu mișcarea inițiată de guvernul republicei franceze de a separa biserica de stat. Papa deplorază întreprinderea acesta și accentuează, că din partea sa a făcut tot posibilul, spre a evita o asemenea catastrofă. Regretă din suflet, că acesta se întâmplă tocmai în Franța, față de care papa are o iubire deosebită. În restul alocuțiunii papa deplorază miseria produsă prin războiul din Asia răsăritenă și își exprimă dorința, ca providința să inspire domnitorilor sentimente de pace. Papa își exprimă mai departe bucuria, că Brazilia, Peru și Bolivia și-au supus controversa de frontieră unui tribunal de arbitraj sub președința papei. În sfârșit face amintire de jubileul dogmei »zămîsirea neprihănită« și încheie cu o rugăciune cătră Maica Domnului.

Crisa ungară.

(Audiențele contelui Tisza și Szögyeny. — Conferența partidului liberal. — Combinațiuni asupra crizei.)

Merge de tot încet cu resolvarea crizei. Nici mințile cele mai agere nu pot pătrunde în întunecul situațiunii critice și a da vr'o lămurire de dai Dômne. Mereu se repetă în toate părțile și pe toate variațiunile frasa: *monarchul nu cedeză, alianța opozițională încă nu cedeză!*

După prima sa audiență Szögyeny-Marich a avut întîlniri la Casina Națională cu câți-va politiciani. Mai mult s'a între-

ținut cu Szell, Daranyi și Andrassy. *Szögyeny-Marich a fost primit erii din nou în audiență* de către Maj. Sa. După audiență Szögyeny-Marich s'a dus direct la contele Andrassy. Se ține că el va mai rămâne 2—3 zile în Budapesta.

Tot erii Maj. Sa a primit și pe contele Tisza într-o audiență de 1/2 oră.

Cu mare interes se așteaptă rezultatul conferinței de azi a partidului liberal în care partidul va lua poziție față cu ultimele evenimente ale crizei. Conferința a fost convocată la dorința contelui Tisza. Se crede, că conferința va decide:

1) Partidul nu se gândește, în situația actuală, de a forma din sinul său un guvern; nu va intra în tratări cu opoziția și nici că va face încercări pentru așa ceva. 2) Partidul rămâne fidel principiilor sale 67-iste și hotărârilor ce s'au adus la timpul său în ce privește comuniunea vamală și în chestiunea militară. Va enunța în același timp, că decă opoziția ar dobândi pe teren militar succese ce întrec concesiunile stabilite în programul comisiunii de 9, nu va lua poziție contra lor și le va saluta cu cea mai mare bucurie. 3) Decă se va fi numit noul guvern, partidul va observa față de el o atitudine expectantă.

Combinațiunile asupra rezolvării crizei curg ca plouă. Părerea cea mai nouă este, că se va forma un ministeriu de ataceri ai cărui membri ar fi luați dintre secretarii de stat. Un astfel de ministeriu n'ar trebui să-și frământă creierii cu aceea, că în cameră ar păți fiasco. El nu se va răzumi pe majoritățile parlamentare și va guvernarea la poruncă mai înaltă.

În sinul partidului independist s'a lăsat svonul, că Maj. Sa va adresa cât mai curând un manifest către națiune.

Războiul ruso-japonez.

După sciri din sorginte engleză, urmărirea Rușilor de către Japonezi nu și-a ajuns scopul, de a nimici cu deservire armata rusescă. Patrusprezece zile după înfrângerea Rușilor la Mukden, aceștia s'au retras în pozițiuni întărite la 150 chlm. spre nord de capitala Mancuriei. Nu se știe cu siguranță unde se află ați pozițiunile de luptă ale armatei lui Linovic; din scirile telegrafice sosite în urmă se poate însă concluda, că Rușii au ocupat unul sau mai multe defileuri din munții, cari se întind spre vest până la câmpia mongolică.

„Times“ din Londra e informat, că o parte a trupelor japoneze au trecut granița țării a Palisadelor și înainteză în front lat la ost și vest de linia ferată. Avangardele acestor trupe au ajuns la 100 chilm. spre nord de Mukden.

De câteva zile se vorbește erăși despre o apropiată încheiere a păcii. Situațiunea însă nu este de natură a se da creșământ svonurilor de felul acesta. »Köln-Ztg.« anunță din Petersburg, că cercurile

oficiale rusești nici nu se gândesc măcar la un armistițiu cu scop de a se deschide negocierii de pace. Interesele Rusiei vorbesc contra unui armistițiu, prin care și de altfel nu s'ar ameliora deocamdată situațiunea armatei rusești. Puterea financiară a Rusiei este suficientă pentru a se continua războiul și fără ajutor străin. Situațiunea internă a imperiului cu atât mai puțin poate da ansă la îngrijiri, căci guvernul e aplecat a executa înviorile puse în vedere de Țarul.

SCIRILE ȚILEI.

— 16 (29) Martie.

Secțiunea literară a »Asociațiunii« a ținut alaltăeri o ședință, la care au participat d-l I. Vulcan și membrii brașoveni ai acestei secțiuni. S'au rezolvat numeroase chestiuni puse la ordinea zilei. Un punct însemnat al dezbaterilor din această ședință l'a format planul comitetului central al »Asociațiunii« cu privire la expozițiunea din Sibiu și în special cu privire la partea expozițiunii aranjată de secțiunea literară a »Asociațiunii«. Acest plan a fost completat la propunerea membrului secțiunii d-l prof. Andrei Bârseanu cu mai multe puncte interesante și importante din punct de vedere literar-artistic românesc. S'a mai decis a recomanda călduros comitetului central din Sibiu sprijinirea planului d-lui Dr. Iosif Popovici cu suma de 2000 cor. pentru înființarea unui muzeu al limbii române. La propunerea d-lui prof. A. Bârseanu secțiunea a luat hotărârea de a ruga pe tinerul nostru filolog d-l Dr. Sextil Pușcariu, să țină la festivitățile din est an ale »Asociațiunii« un *discurs comemorativ din incidentul împlinirii unui secol dela nașterea celui mai mare filolog ardelen Timoteiu Cipariu*, fost president al »Asociațiunii« pentru literatura română și cultura poporului român.

Aniversarea proclamării regatului român. Lună în 27 Martie, fiind aniversarea proclamării regatului român, la mitropolia din București s'a oficiat un Te-Deum de către Prea S. Sa arhieroul Nifon Ploesteanul, asistat de clerul metropolitan. Au asistat d-nii miniștrii: G. Gr. Cantacuzino, general Manu, general Lahovari, Mihail Vlădescu și I. Grădișteanu, d-nii generali Groza, Warthiade, Angelescu și Boteanu, colonel Hiotu, D. P. Moruzi, etc. Onorurile militare ale serbarei au fost date de o companie de infanterie, care după terminarea Te-Deumului a defilat.

Sesiunea generală a Academiei Române s'a deschis erii, la ora 2 p. m. printr-o ședință publică, pe care a onorat-o cu prezența Sa principele moștenitor. D-l președinte I. Kalinderu, după ce s'a deschis ședința a ținut o vorbire ocazională și a prezentat programa lucrărilor acestei sesiuni. D-l secretar general D. Sturdza a citit raportul asupra lucrărilor făcute de Academie în 1904—1905. D-l D. Onciul a făcut o comunicare despre datele cronicilor moldovenesci asupra anilor de domnie ai lui Alexandru cel bun.

Ședința comitetului societății pentru fond de teatru român. Lună a ținut în Brașov comitetul societății pentru crearea unui fond de teatru român o ședință sub

președința d-lui Iosif Vulcan. Au luat parte la ședință membrii brașoveni d-nii: V. Onițiu, Dr. Vecerdea, G. Dima și Dr. I. Blaga. La ordinea zilei au fost mai multe afaceri curente ale societății, cari s'au rezolvat. S'a luat la cunoștință termenul fixat de comitetul central al »Asociațiunii« din Sibiu, ca adunarea generală a societății pentru fond de teatru român să se țină în 28 și 29 August st. n. a. c. în Sibiu, în zilele ultime ale expozițiunii, ce se va aranja la vară în Sibiu cu prilegiul inaugurării casei naționale. Comitetul a mai luat la cunoștință un interesant raport al d-lui Bena, student în »musică la Berlin, ajutat de către societatea pentru fond de teatru, asupra studiilor d-sale făcute în chestiunea fonografului. Acest raport se va publica în »Familia«. După cum suntem informați, comitetul societății se va întruni din nou în ședință după reînțocirea d-lui I. Vulcan din București, pentru a delibera asupra chestiunilor de la ordinea zilei, între cari se află și modalitățile concursurilor ce se vor escrie pentru doi bursieri ai societății teatrale.

O donațiune frumoasă. Cetim în »Drapelul« că d-l Leontin Simonescu, secretarul consistoriului metropolitan din Sibiu a donat prețioasă sa bibliotecă în valoare de 10 mii corone, casei române din Lugos. Prețioasa bibliotecă a și sosit deja la locul destinațiunii.

Deschiderea expoziției »Tinerimei artistice« din București. Lună s'a deschis în palatul Ateneului a patra expoziție a societății »Tinerimea artistică«, sub înaltul patronaj al prințesei Maria. La inaugurare au asistat numeroase persoane marcante, cari au admirat mult lucrările espuse de talenții noștri artiști. Regina și principesa Maria au sosit la expoziție la orele 11, însoțite de d-nele Bengescu și Greceanu și de adjutanții regali.

La sosirea Reginei și prințesei Maria, poetul Cincinat Pavelescu, delegat fiind din partea membrilor societății, a cetit, spre a saluta Augustele vizitatoare, o poezie, a cărei primă strofă fusese scrisă de d-sa, ér celelalte patru de poezii St. O. Iosif, D. Anghel, Radu D. Rosetti și G. Ranetti.

Éta acea poemă:

Inchinare.

În templul artei cîntă poezii
Aduc smerită închinare,
Poetei fără-asmănare
Isvor de vis și de povești!

Și harfele se instrună ér
Ca laudă să-ți dea și Ție,
Tu blond simbol de poezie,
Al nostru scump mărgăritar!

Și pânzele colorii au prins.
Ér formele o viêtă nouă
Și tôte-s datorite voué,
Căci voi avântul ați aprins.

Sub scutul vostru, inspirat,
Artistu 'n alba diminéță
A scos din piatra mórta — viêtă
Și 'n Creator s'a transformat.

Noi tóți pierim... Dér arta lor
Luci-va 'n vecl ș'o să rămână...
Noi suntem bulgări de țărîmă,
Ei, bronzu 'n vecl neperitor.

Apoi Regina și prințesa Maria au vizitat în mod amănunțit cele trei secțiuni ale expoziției, rămânând pe deplin satisfă-

cute de frumusețea lucrărilor și felicitând călduros pe esposanți.

Aromâni, cari își părăsesc patria. Din Constantinopol se scrie: Patru-șeci de Români din Negovan și Balkemba și-au părăsit patria în urma terorismului bandelor grecesci, și s'au refugiat deocamdată la Constantinopol. Bandele grecesci de când cu uciderea a 2 preoți și patru fruntași români din Negovan, au devenit din cale afară impertinente. Cei 40 Români, cari și-au părăsit casele și averea, vor pleca din Constantinopol în România.

Statua lui Vasile Alexandri în Iași. După tôte probabilitățile statua va fi gata peste două luni, așa că desvălirea ei se va face cu o deosebită solemnitate în cursul lunii Maiu anul curent. Statua va fi așezată în fața teatrului național din Iași unde deja s'au început lucrările de construirea unui soclu.

Muncitorii români din Galați au ținut alaltăeri s'era în sala Alcazar din numitul oraș o adunare în care au protestat împotriva exploatării muncitorilor români de către străini (evrei). A vorbit între alții avocatul Măgură, consilier comunal, care a declarat, că nu e antisemit, dér se luptă pentru-ca străinii să nu ajungă stăpâni în țară și să păgubescă pe muncitorii români prin reducerea salarelor. Oratorul a criticat aspru cu deosebire pe antreprenorii, ce se însărcineză cu încărcarea și descărcarea vagonelor și cari fac o exploatare neomenosă. S'a votat o rezoluțiune. În care autoritățile sunt rugate a lua măsuri. Muncitorii români s'au prezentat apoi în corpore la prefectul Vulpe și i-au predat rezoluțiunea.

Avis. Fundatorii înființându-lui institut »Codreana«, au amănat ziua de încheiere a subscrierei acțiunilor până în 1 Maiu a. c. Când această împrejurare se face cunoscută, tóți acei domni, cari au subscris prospecte, sunt rugați a trimite prospectele până în ziua mai sus amintită la institutul »Sălăgiana« în Jibou, comit. Sălăgiu.

Mulțămîta publică. Subscrisul presidiu de onore al despărțământului Reuniunii învățătorilor din districtul protopopesc gr. cat. al Cojocnei, în numele corpului învățătoresc aduce cea mai fierbinte mulțămîta Academiei Române din București care vèdend nobilul cuget de a se înființa și aici o bibliotecă tractuală a Reuniunii, a binevoit a ne dona opuri de valoare științifică și de cuprins variu din tôte ramurile științelor în valoare de 392 lei. Opurile s'au înregistrat și așezat în dulapul cel nou din școla confes. gr. cat. locală. Dumneșeu le răsplătescă înmiit. *Cojocna*, la 27 Martie st. n. 1905. — Ioan Hațiegan paroch și protopop al distr. Cojocna.

Aniversarea a 60-a a lui Röntgen. Profesorul Conrad Wilhelm Röntgen, care la 1896 a îmbogățit știința cu descoperirea »rașelor X«, și-a îndeplinit la 27 Martie anul 60 al etății sale. Röntgen a fost profesor în Würzburg, Strassburg și Giessen, ér dela 1899 este profesor la universitatea din München. La universitatea din Würzburg a avut loc la 27 Martie o serbare împreună cu desvălirea unei table comemorative. În zilele dela 30 April—3 Maiu a. c. se va ținé la Berlin un *congres Röntgen*, sub președința profesorului Bergmann. La acest congres va lua parte și marele descoperitor. — În timp de 9 ani între-

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«

Escelsior.

Impresione din Pirenei.

Am fost în slăvi, în simbure de stâncă
Sus peste o prăpastie adencă.
Sub mine norii, umești de zăpadă,
Se tot prăseau, troienii făceau grămadă,
Și se rupeau în prapori și 'n fuióre,
— Noptateci monștrii, ce mușcau din sóre!
Alții mai moi țesuți din dalbe fire
Tindeau pe cer broboda lor subțire,
Și cei mai mici, ca mielușeii 'n turmă,
Porneau încet, făr' de păstor în urmă.
Un gingaș vél de-azur rămase-o spumă,
Ce orizontul vioriu l'afumă!

Și am vèqut cum stâncă nasce isvorul
Cu dragoste cum leagănă odorul;
L'am auđit cum gângărea în fașe
Și la botez o ripă'i fuse nașe.
Sciu ce sglobiu copilul se resfață,
Pe plaiuri verđi să umble cum învață,

Ér mai târziu tovarăși, cum își prinde,
Vèqut'am țermii străini cum îl cuprinde,
Și marea lacomă pe urmă cum îl sórbe,
Zidind din el cumplite valuri órbe!

Am mai vèqut și unde-și are vèntul
Culcușul său, — cutreerând pământul,
Vine obosit pe pisc, se odihnesce
Și'n peștera uriașe pustnicesce
Și vulturul sciu unde cuibu-și face,
Și feara sciu ascunsă unde zace,
Vèqut'am peatra'n povârniș cum gome,
Sđrobită cum se macină de vreme.

Căci de-ale lumii sbuciumări deșarte
Mă desgrădisem și eram departe,
Mult mai aproape de vèzduhul, care
Cuprinde'n largul său, făr' de hotare
Și lumii și sorii și stele făr' de număr,
Pe care Domnul le proptesce 'n umér.
Și'n domul sfânt cu-albastra sa boltéla
Eu am rostit cuprinsă de sfială:

»O, Dómne fie voia Ta 'n deplin«

»Amin!«

Maria Baiulescu.

In delta Dunării.

De C. Ionescu.

Éta o regiune a României puțin cunoscută din punct de vedere biologic. Înfișurarea ei, ca manifestare a vieții, variază așa de mult în timpul anului, că ești silit s'o vizitezi, s'o străbați în cele patru anotimpuri, pentru-ca să alcătuesci un tablou complet. Voiu căuta să arăt în câte-va cuvinte, aspectul pe care îl are numai o parte a deltei, în timpul tórnei, și anume partea cuprinsă între brațul S-tu George și Sulina.

Am plecat în luna August, timpul cel mai potrivit, căci în Iunie și Iulie e foarte greu să călătorești în aceste părți din cauza tăunilor și țînțarilor. De la Tulcea, cu o căruță fără arcuri, așa cum se obișnuiesc în partea locului, am plecat în țovărășia d-lui sub-revizor școlar al județului, care a avut amabilitatea să mă conducă, către satul Malcoci. Era o vreme frumoasă și rēcorósă, care urma unei ploietoreniiale de peste nópte. Șoséua cea mi-

nunată până la Malcoci, cât și conversația cu tovarășul meu, m'a făcut să nu simt așa de mult sgduitarile trāsării mele, fără arcuri. Tótă grija o aveam asupra sticlărilor pentru colecții, care tot sunau lovindu-se una de alta.

Éta-ne ajunsă la Malcoci. Căruța noastră merge încet printre casele curate și bine îngrijite ale locuitorilor, în majoritate Nemți, și ne oprim la o casă din centru un adevărat laborator științific unde, sub conducerea a doi Germani specialiști, se împăiează și se determină aprópe întréga faună a Dobrogei.

Au urmat câte-va momente plăcute atât pentru mine, cât și pentru Nemți, care abia vèduse o persoană interesându-se cu pasiune de ocupația lor, căci în adevăr multe lucruri frumoase și instructive se pot vedé la dēnșii. Ce folos, că nu rămâne nimic la noi din aceste podóbe ale naturii; colecțiile bogate făcute aici, vor îmbogăți muzeele străine.

Vorbiam cu tovarășul meu după plecare, că Românul par-că nu-i făcut pentru

buintărea practică a rașelor Röntgen, considerate la început ca enigmatice, s'a răspândit din ce în ce mai mult cu deosebire pe terenul chirurgical (fotografia scheletelor,) al medicinei interne, al metodelor terapeutice, mai departe la examinarea petrilor prețioase, și imitațiilor, precum și în tehnică.

Lécul officei prin iod. Din Roma se telegrafiază: Profesorul Giuseppe Levi din Milan a scris Regelui Italiei, anunțându-l, că a descoperit un nou agent special, cu bază de iod, pentru a vindeca în mod sigur(?) și repede tuberculoza. Profesorul Levi ducându-se în străinătate, va răspândi descoperirea sa. El declară, că ține să comunice această scire țerei sale, în numele regelui.

Ellen Key — în Budapesta. Renunțată publicistă svedeză Ellen Key a ținut alături în sala Redutei din Budapesta o conferință. Ellen Key este una dintre luptătoarele feminismului. În conferința sa din Budapesta a tratat tema despre evoluția sufletului. Nivelul esunerilor sale — după cum observă »E—s« — a fost de tot abstract și impropriu pentru a populariza ideile ce le reprezintă. Conferințara este în etate de 56 ani.

Bibliotecile americane. În Statele Unite sunt aproape 10,000 biblioteci publice conținând cam 50 milioane volume. Unele din aceste biblioteci au adunat partiturile tuturor compozitorilor mari din istoria musicală a tuturor țărilor.

Teatru german. Măne, Joi se va da „Wiener Blut“ operetă în 3 acte de Iohann Strauss.

Conferințele Societății Geografice Române.

Sub augusta președinție a Regelui Carol s'a început ciclul conferințelor »Societății Geografice Române« în sala de ședințe a Senatului, în fața unui public numeros și ales.

Sâmbătă seara d-l G. Lahovari, secretarul general al societății, face obișnuita dare de seamă anuală, expunând mai întâi starea excelentă financiară în care se află societatea. Numără apoi lucrările săvârșite în cursul anului trecut, din care cea mai însemnată e *Dicționarul Basarabiei*.

Privitor la *Dicționarul Bucovinei* spune, că se va publica în decursul anului curent, fiind deja gata manuscrisul. Terminându-și, mai curând decât s'ar fi crezut Societatea Geografică marea ei operă, de a ne da un dicționar geografic complet pentru întregul element românesc din țără și de prin străini, ea a puse temelie sănătoasă cercetărilor viitoare, care vor ține strinsă legătură culturală între neamul nostru. După ce aduce un pios omagiu memoriei decedaților membri ai societății și după ce face o scurtă dare de seamă a altor so-

cietății din străinătate, d-l Grigore Lahovari trece apoi la bibliografia geografică română, spunând, că s'a îmbogățit în mod înbucurător. În fruntea tuturor ne presintă opera Augustei Regine, Carmen-Sylva, cu titlul *Pe Dunăre*. E un mic capod-opere această carte, care ne descrie cu măiestrie rară călătoria frumoasă a Familiei Regale române pe Dunăre dela Severin și până la Sulina. Alte opere apărute sunt: *Dobrogea în pragul veacului XX*, de d-l căpitan Ionescu; *Geografia județului Neamțu*, de d-l Gheorghiu; câte-va monografii de alte județe și cartea d-lui Iorga: *Sate și mănăstiri din România*.

D-l Iorga a vorbit despre: »Desvoltarea hotarelor țerei Românești și Moldovei«. Conferințiarul a înfățișat nestabilitatea frontierelor române în decursul vremurilor, dela înființarea voivodatelor și până în ziua de astăzi.

D-l Mircea a vorbit despre: »Distribuția geografică a petrolului în România și concluziunile ce s'ar pute trage cu privire la originea petrolului«. D-sa a prezentat o hartă a zăcămintelor de sare și de petrol din regiunea munților României. E și d-sa de părere, că România conține bogății enorme, mai ales de petrol.

Franța și Japonia.

Telegrame sosite săptămâna aceasta din Paris anunță, că ministrul francez al coloniilor a plecat în Indo-China, pentru a lua măsurile necesare în vederea unui eventual atac al Japonasilor.

În Indo-China succesele Japoniei au provocat o mișcare puternică între Anamiți și între celelalte naționalități indigene. Se prevede ast-fel o apropiată eră de turburări în Indo-China, și în cazul acesta e sigur, că intervenția Japoniei, care nu poate renunța la năzuințele sale de dominație în Extremul-Orient, se va impune prin forța lucrurilor.

Franța trebuie, deci, să se pregătească, și, ca să se vadă mai clar însemnătatea acestor pregătiri, e destul să cetim un pasagiu dintr'un articol, consacrat de ziarul »Le Temps« »neliniștelor din Indo-China«: »Până acum, țice marele țiar francez, noi considerăm imperiul nostru asiatic ca o proprietate de lux, care nu avea decât o însemnătate secundară în ansamblul economiei noastre naționale. E vorba despre o parte a lumii, unde națiunile europene erau obișnuite să opereze cu mijloace slabe.

»Noi am cucerit imperiul nostru asiatic cu o ușurință relativă, și sperăm să-l conservăm fără multă bătaie de cap. Dér étă că aparițiunea acestei *linere puteri*, care se ridică cu toate resursele unei mari

organizațiunii militare, ne face a întrevăde ca posibile unele circumstanțe, care ne-ar obliga să proteguim avutul nostru cu sfortări, ce ar depăși cu mult tot ce se prevedé până acum.

»Ast-fel administrațiunea și apărarea Indo-Chinei devine una din afacerile cele mai serioase ale țerei noastre.

Mai departe »Le Temps« țice:

»În prezența masselor pe care Japonia chiar aș și mai târziu o Chină organizată milităresce, le pôte pune în mișcare, singura superioritate la care putem pretinde în Extremul-Orient, este superioritatea pe mare; flotei noastre trebuie să-i fie incredințată în viitor salvarea Indo-Chinei. Decă, nici un fel de preparative pe uscat, decât acele indispensabile pentru a primi această flotă și a-i asigura puterea de acțiune. Trebuie un port de război amenajat perfect. Și în jurul acestui port trebuie un sistem de fortificații, care să-i permită de a rezista unui atac, adecă de a rămâne disponibil cât mai mult timp cu puțință.

Țiarul francez continuă apoi să arate necesitatea de a face din Saigon un Port-Arthur francez.

După-cum se vede, nu numai că nu pôte fi vorba de liniște, dér sunt chiar semne neîndoișoare, că focul din Extremul Orient e abia la început.

Drama femeii hipnotizate.

Țilele acestea foile din Budapesta au publicat o scire sensațională foarte enigmatică despre o domnă din Budapesta, care s'a adresat într'o scrisoare desperată duhovnicului penitenciarului din Seghedin cu rugămintea să-o salveze de tortura sufletească la care o supune un arestant din numitul penitenciar. Étă câteva pasaje din scrisoarea damei:

...Printre robii penitenciarului din Seghedin — țice dama — este un spărgător cu numele Máté, care scie să cetească cugetele și eu, care în viața mea nu l'am vădut, sunt nenorocita victimă a lui. De trei ani mă urmăreșce cu vorbele sale și prin mine se informeză de tot ce se petrece în lume. El și-a ales afacerile noastre familiare ca izvor de exploatare. Împreună cu complicele său Német, au iscodit un plan diavolesc spre a ne ruina... Fiul meu, care e medic, și flica mea cred că sunt alienată și nu admit o asemenea crimă întemeiată pe hipnosă.

Dama rógă în sfârșit pe preot, să o scape de planurile țesute de spiritele demonice.

Adevărul este, că acel Német, despre care vorbeșce dama, a fost înainte cu 7 ani scriitor la bărbatul damei, atunci notar în Torontal-Torda. El a hipnotizat pe damă. Német a ajuns pe urmă închis și în penitenciar a comunicat hipnosă lui

Máté, pe care dama în adevăr nu l'a vădut nici-odată.

Un reporter a intervievat pe damă și acesta i-a comunicat, că Német despre care de 7 ani nu a mai auzit nimica, i-s'a arătat spiritului său prezentându-i pe complicele său Máté, despre al cărui nume nici nu auzise mai înainte. Ei au făcut împreună un plan de a-i ruina familia, după ce vor fi scăpat din temniță, eventual de a ucide pe fiul său. Német a eșit deja din temniță și aștepă să iasă și Mate, ca să-și pună planul în execuție. Într'aceea Máté comunică cu densa neconținut prin telepatie și nu-i lasă odihnă.

Nu se scie decă e la mijloc viziunea unei femei bolnave, orî vr'o senzațiune criminologică.

ULTIME SCIRI.

Budapesta, 28 Martie. În cercurile opoziționale se crede, că crisa se va rezolva țilele proxime prin numirea unui ministeriu de afaceri, căruia să i-se voteze darea și recruții. Acest ministeriu ar fi sprijinit de partidul liberal și de grupările, care stau pe baza dela 67.

Budapesta, 29 Martie. E sigur, că va urma numirea unui ministeriu de afaceri. La dineul Curții, Maj. Sa agrăind pe Kossuth a exprimat speranța, că se va afla o modalitate de soluțiune.

Londra, 28 Martie. Din Petersburg se anunță, că *Linevici* a ocupat pozițiunea de luptă la sud de fluviul Șungari. Deorece însă generalul japones Kavamura va intra probabil cât mai curând în Kirin, e îndoios decă *Linevici* va rămâne mult timp în pozițiunile amintite.

— »Standard« anunță din Petersburg, că împăratul *Wilhelm* ar fi trimis țarului o scrisoare în care l'a sfătuit să sfârșescă războiul și să largescă cercul de influență a lui *Witte*. Țarul a pus la o parte scrisoarea țicând: »Mult timp va mai trece, până când să primesc acest sfat«.

Petersburg, 28 Martie. Generalul *Kaulbars* a fost numit comandantul armatei a 2-a din Mancuria, ér în locul lui a fost numit comandant al armatei a 3-a generalul de infanterie *Bakanov*.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.

Redactor responsabil: Traian H. Pop.

ocupații așa de puțin serioase și decă vre-odată i-ar trece prin minte să-și perdă vremea ast-fel, de sigur s'ar plânge, că n'are ce să mai culgă. Sălbătăciunea, ca orî-ce ființă, de la o vreme se împuținează căutându-și culcușul în altă parte, séu fiindu-i distruse cu desăvârșire mijloacele de perpetuare.

La Malcoei mai există școlă și biserică frumoasă de zid, cum avem noi la oraș.

Drumul de la Malcoei înainte devine mai greu; căruța ne sdruncină, dér cai merg bine. Trece prin satul Bej-Tepe (cinci deluri, pe turcesce), lângă care în adevăr sunt cinci deluri, ținându-se lanț unul de altul și pe ele, se țice, că Turcii aveau înainte vreme puncte de observație militară. Satul acesta e bogat, cu școlă și biserică mare ca o catedrală de oraș, dér încă fiind în lucru și întemeiată cu cheltuiela sătenilor. Când omenii sunt bogați (mulți au câte 200 hectare de pământ) le dă mâna să se îngrijescă de biserică.

Din Bej-Tepe, tot pe malul Dunării, înainte spre Morughiol—tovarășul trebuia să se întorcă.

Moru-ghiol (lac albastru pe turcesce) e un sat lipovenesc aședat pe malul Dunării, brațul Sf. George, lângă lacul cu același nume. Étă un sat cu o particulari-

tate deosebită, are primărie, școlă, biserică, infirmerie... dér primarul e grec, notarul mi-se pare armén, popa rus, singur învețătorul român, ér restul populației lipoveni pescari. Trebuie să avem cel puțin această mângăiere, că apostolul culturai e român, — făclia civilizației e purtată de noi pentru a lumina și pe alții.

Era Duminecă când am ajuns la Moru-ghiol și satul fierbea. Gospodarii cu femeile lor stăteau grămadă pe prispa cărciumei și béu la rachiu de-avalma. În altă parte grupe de pescari și flăcăi ameții de béutură cântă o melodie sălbatecă, pe care n'ai vré s'o ascuți nici-odată; fiecare se sileșce să cânte cât mai sus posibil, sdrobind urechea cea mai puțin simțitoare. În acest hal, imi spunea un localnic, cutrieră satul făcând tot felul de năsbuții și nici jandarmii nu-i astimpără. În timpul săptămănei însă, satul e aproape pustiu; pescari, lucrători, toți se împrăștie la lucru.

Ținta mea era delta. Indată ce am găsit un pescar, mi-am pregătit bagajul ducându-l în barca ce se afla pe marginea lacului Moru-ghiol. De-acum drumul se ușurează: barca străbate ușoră lunecând pe valurile lacului sub loviturile cadente ale lopoților. De pe lac străbatem un canal și dăm de-odată în Dunăre; barca se lé-

gână pe valurile ei puțin agitate, ér lopotarul se pregătesce, căci trebuie să urcăm în susul apei o oră de drum până la punctul Uzlina.

Câte-va căsuțe albe se véd abia dintre buruenele înalte caracteristice deltei; aci e Uzlina. Chiar lângă mal se véd trei cherhanale, după, termenul locului, adecă trei centre unde pescarii își aduc peștele, ca să fie taxat de agentul pescăriei, și apoi transportat la Tulcea séu Galați. Uzlina nu e sat propriu țis; e mai mult o dependență a satului vecin Moru-ghiol. N'are nici școlă, nici biserică și e format din câte-va case ale pescarilor, locuința agentului și altă nimic. Pe nserate am pus piciorul pe pământul deltei și pescarii mi-au pregătit un borș minunat de cegă.

Nóptea e posomorită prin aceste părți; totul e în întunec, numai felinarul de la cherhanale luminează cu o lumină palidă. Nu se aude decât șgomotul volumului imens de apă a Dunării și se pare că te afli pe-o insulă amenințată în orî-ce moment să fie înghițită de furia valurilor.

Ce activitate deosebită a două ții. Pescarii se învîrtesc cu bărcile pe Dunăre și observă instrumentele cu care se prinde moronul, nisetru, păstruga, alții scot căr-

ligele speciale pentru cegă, ér la cherhanale se taie neconținut peștele care nu se pôte transporta prósplet și se pune la sărat.

Aprópe de mal se jócă copiii, care cântă și se întrec cu bărcile prin apropiere, fără nici o témă de adăncimea apei, par-că ar fi nisce rațe. Aici am stat mai multe țile și fiind-că nu-mi luasem merinde, am fost nevoit să mănănc cu pescarii. Ei beau rachiu mult și de sigur, că apa próstă de ghiol și Dunăre cât și peștele gras îi predispuie cătră alcool. Pănea, pe care o prepară singuri, și peștele constituie hrana lor obișnuită; rar fac mămăligă, ér în loc de apă beau totă țiaua ceai.

Când pescarii aduc mult pește, atunci se desfășoră mare activitate la cherhanale: se cântăresce de cătră agent și se taxeză după regulile pescuitului, ér când se prinde vre-un moron séu nisetru cu icre (icrénă), atunci se scot icrele și se cântăresc separat. Peștele prósplet se pune la ghiță pentru a fi transportat cu un mic vaporeș, care vine aici odată séu de două-orî pe săptămână, ér acel care nu pôte fi dus prósplet, se pune la sărat.

(Va urma).

Cursul la bursa din Viena.

Din 27 Martie n. 1905.

Renta ung. de aur 4%	118.65
Renta de corone ung. 4%	98.15
Impr. cail. fer. ung. in aur 3 1/2%	89.80
Impr. cail. fer. ung. in argint 4%	98.25
Bonuri rurale croate-slavone	98.50
Impr. ung. ca premii	222.75
Losuri pentru reg. Tisei si Seghedin	172.25
Renta de hartie austr.	100.35
Renta de argint austr.	100.30
Renta de aur austr.	120.—
Renta de corone austr. 4%	100.50
Bonuri rurale ungare 3 1/2%	93.20
Losuri din 1860.	157.50
Actii de-ale Banței austro-ungar.	16.45
Actii de-ale Banței ung. de credit	786.75
Actii de-ale Banței austr. de credit	675.50
Napoleonori	19.08
Mărci imperiale germane	117.15
London vista	239.90
Paris vista	95.37 1/2
Note italiene	95.35

Cursul pietei Brașov.

Din 28 Martie n. 1905.

Banote rom. Cump.	18.72	Vënd.	18.76
Argint român.	18.60	"	18.63
Napoleon'ori.	19.06	"	19.10
Galbeni	11.20	"	11.30
Ruble Rusesoi	2.53	"	2.54
Mărci germane	117.20	"	117.50
Lire turcesoi	21.50	"	21.60
Scris. fonc. Albina 5%	101.—	"	102.—

EU

cunoscute pentru cultivarea pielii special pentru a curăța fața de pistri și a dobândi o coloră delicată a feței, săpunul medicinal cel mai bun și cu efect, sa punul probat

Bergmann's „Lilienmilchseife“

(Marca: 2 minerii.)

de Bergmann & Co. in Tetschen a. E. Se capătă bucată cu 90 bani.

Deposit

in farmaciile:
VICTOR ROTH la „Ursu“,
FR. STENNER la „Leu“,
JUL. HORNUNG la „Arap“,
TEUTSCH & TARTLER drog.
E. NEUSTÄDTES, „Schutzengel“
și la farmacia W. LINGNER, in Sighisora.

Unde se mănâncă bine și se bân VINURI curate de Mediaș BERE de Pilsen „Urquell“ prospătă dela cep in fie-care di? ? La

Restaurantul Schwarzburg in Brașov, Str. Spitalului nr. 20.

Listă de bucate românească. De o cercetare numerosă se rōgă **C. R. GLIGORE CRISTEA,** conducătorul restaurantului.

Ne mai poment de leffin! ?

500 Obiecte numai cu fl. 1.85.

1 Ciasornic elegant, care merge 36 ore cu lanț aurit; 1 ac de cravată cu brillant Simili; 1 inel cu petri imit. pentru bărbați și dame; 1 garnitură frumousă constând din manjete, gulere și nasturi 80% aur-double; 6 basmele de in; 1 Călimăr de nickel cu mecanism engl.; 1 oglindă cu etui pentru dame; 1 Săpun parfumat, 1 Notiz fin legat, 20 obiecte importante de corespondențe, 12 oondee engleze pentru cancelarie și 300 obiecte folositoare in casă. Tote la oaltă cu ciasornicul, care singur face bani, costă 1 fl. 85 cr. — Se pot procura cu rambursă seu trimiterea sumei înainte, dela Magasinul de mărfuri

C. GRÜNER Krakau, nr. 84/48.

Cine cumpără 2 Pachete, dau gratis 1 briceag frumos cu 2 tăisuri. (3-3)

Ce nu convine se rentore banii.

Nr. 3751—1905.

Licitatiune cu oferte.

Pentru arëndarea ambelor mori, apărținătoare comunei orașe-neath Brassó și anume:

a) Móra din Scheiu, Valea morilor/c. Nr. 23/803, și

b) Móra din Scheiu, Valea morilor/c. Nr. 1/888, pe 6 ani următorii, adecă pe timpul din 29 Septembrie 1905, până in 29 Septemv. 1911, se va ține in 9 Maiu 1905 la 10 ore a. m. in despărțământul al V-lea magistratual, pentru afaceri economice, o licitatiune cu oferte in scris.

Condițiunile referitoare la oferte și la arëndare se pot vedé până la ziua licitatiunii, la sus numitul despărțământ magistratual, in decursul órelor oficióse înainte de prând.

Brassó, 18 Martie 1905.

1—8.1698. Magistratul orașehesc.

O calfă de prăvălie

are condiție durabilă la Domnul **Breazu Nicolae** comerciant in Szászcsör, per Szász-Szebes.

Doritorii de a ocupa acest post se mergă in persoană se viziteze pe numitul Domn, aducând și atestate de serviciu. 1—10.1695.

149—1905.

vgrh. sz.

Árverési hirdetmény.

Alóírt kiküldött bir. végrehajtó ezennel közhirrő teszi, hogy a zernesti kir. jbiróság 1904. évi V. Sp. 623/10 sz. végzése folytán Dr. Mosiu János brassói ügyvéd által képviselt Monia Paraschiu o-tohání lakos felperes részére Russu Mária szl. Bobinea ó-tohání lakos alperes ellen 344 kor. — fil. követelés s jár. ere jég elrendelt kielegitési végrehajtás folytán alperestöl lefoglalt és 1256 kor. — fillerre becsült ingóságokra a zernesti kir. jbiróság 1905 V. 87/2. számú végzésével az árverés elrendeltvén, annak a korábbi vagy felülfoglaltatók követelése erejéig is, a mennyiben azok törvényes zálogjogot nyertek volna, Ó-Tohánba Russu Mária házánál leendő megtartása határidőül 1905 évi április hó 18 és következő napján délelőtt 9 órája kitűzetik, a mikor a bíróság lefoglalt butorok, bolti árucikkek, széna stb. s egyéb ingóságok a legtöbbet ígérőnek készpénz fizetés mellett, szükség esetén becsáron alól is el fognak adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vételárából a végrehajtható követelését megelőző kielégítéshez jogot tartanak, a mennyiben részükre a foglalás korábban eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, elsőbbségi bejelentéseiket az árverés megkezdésig alulírt kiküldöttnél írásban vagy pedig szóval bejelenteni el ne mulasszák.

A törvényes határidő a hirdetménynek a bíróság tábláján történt kifüggesztését követő naptól számítatik.

Kelt Zernesten, 1905-ik évi Márczius hó 26. napján.

Huszár Vilmos, kir. bir. végrehajtó.

1—1.1699.

Abonamente la

„Gazeta Transilvaniei“ se pot face ori și când pe timp mai indelungat seu lunare.

Tournèe THEODOR WOLLER.

Impresario **M. Haimovicí,** cu trecerea prin acest oraș celebrul **WOLLER** va da aci

numai 2 serate humoristice,

pentru familiai.

in serile de 5 și 6 Aprilie 1905,

in sala Hotelului „Central“ Nr. 1,

cu concursul **Madamei MARA GIROLA** concertistă, numită „favorita Vienei“.

Renumitul Prestidigitator humoristic

Karl Kossler

cu producțiuni noi sensaționale extrrordinare și a celebrului **Raimund Zeller** concertist de pian.

Tóte detailurile in afișe speciale.

3—8.1686.

Prețuri fôrte ieftine!

O partie de mărfuri in Salonul de resturi,

Brașov, Strada neग्रă nr. 35.

Am onórea a aduce la cunoscința Onor. public din oraș și de afară, că am făcut cumpărături in persoană la **Vlera** pentru

SESONUL de PRIMĂVARĂ

și mărfurile deja au sosit.

Mė rog la cas de trebuință a mė onora cu vizitarea depositului meu cel nou, unde se va căștiga convingerea, că sunt in stare a vinde mărfuri solide de cele mai nouă și moderne, cu aceleași prețuri cum se vind de alții la **desfacere totală.**

Cu deosebire atrag atențiunea la:

Stofele engleze 140 cm. late, Postavuri engleze 140 cm. late, Haine pentru confirmatie in crem, negru și colorat.

Stofe de binse desenuri de cele mai nouă.

Mătăsării colorate și negre, pentru rochi și bluse.

Catifele colorate și negre, Creton, Zephir, Saten, Batist, Köpper și Voll de lehn.

Stofe pentru bărbați, asortiment mare și frumos.

Tóte mărunțușurile pentru rochi și haine.

Rugându-mė de o vizitare numėrosă, sunt

Cu totă stima

JULIUS RESCHNER.

4—6

Prețuri solide.

Plecarea și sosirea trenurilor de stat reg. ung. in Brașov. Valabil din 1 Octomvrie st. n. 1904.

Plecarea trenurilor din Brașov.

Dela Brașov la Budapesta:

- I. Trenul mixt la óra 5:32 min. dimin.
- II. Tr. accel. (peste Clușiu) la ó. 2:45 m. p. m.
- III. Trenul de pers. la óra 8:7 min. séra.
- IV. Tr. accel. p. Arad la órele 10:26 m. séra.

Dela Brașov la Bucuresci:

- I. Trenul de persóne la óra 3:55 m. dim.
- II. Tren accel. la órele 4:59 m. dim.*
*) (Nu mai până in 15 Novembre).
- III. Trenul mixt la órele 11:35 m. a. m.
- IV. Trenul accel. la óra 2:19 min. p. m.
(ce vine pe la Clușiu).
- V. Tren mixt la órele 6:50 séra.*
(care circulă numai la Predeal).

Dela Brașov la Kezdi-Oșorheiu și Ciuc-Ghimes:

- I. Trenul de pers. la óra 5:25 min. dim.*
- II. Trenul mixt la óra 8:45 min. a. m.*
*) (au legătură până la Ciuc-Gyimes).
- III. Trenul de per. la óra 2:50 m. p. m.
(are legătură cu Ciuc-Szereda).
- IV. Tren de pers. la órele 6:34 m. séra.*

Dela Brașov la Zėrnesci (gara Bartolomeiu)

- I. Trenul mixt la óra 9:2 min a. m.
- II. Trenul mixt la óra 5:26 min. p. m.

Sosirea trenurilor in Brașov:

Dela Budapesta la Brașov:

- I. Tren acc. p. Arad la órele 4:52 m. dim.
- II. Trenul de persóne la óra 7:50 dim.
- III. Tr. accel. peste Clușiu la ó. 2:9 m. p. m.
- IV. Trenul mixt la óra 9:27 min. séra.

Dela Bucuresci la Brașov:

- I. Tren. de pers. la óra 7:28 min. dim.
- II. Trenul accel. la óra 2:18 min. p. m.
(Are legătură cu Sibiu și Clușiu)
- III. Trenul pers., la óra 4:55 m. p. m.
- IV. Trenul mixt. la óra 9:18 min. séra.
Tr. accel. la órele 10:14 m. séra.
(Numai până in 15 Novembre).

Dela Kezdi-Oșorheiu și Ciuc-Ghimes la Brașov

- I. Trenul de persóne la óre 8:25 m. dim.
(are legătură cu Ciuc-Sereda).
- II. Trenul de pers. la óra 1:59 m. p. m.
(are legătură cu Ciuc-Gyimes).
- III. Trenul mixt, la óra 6:10 m. séra.*
- IV. Tren mixt, la órele 10:1 m. séra.

Dela Zėrnesci la Brașov (gar. Bartolomeiu.)

- I. Trenul mixt la óra 7:02 min. dim.
- II. Trenul mixt la óra 1:12 min. p. m.

„Gazeta Transilvaniei“ cu numărul à 10 fil. se vinde la zaraful **Dumitru Pop,** la tuncungeria de pe parcul **Rudolf Nepoți.**